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Referat af 94. bestyrelsesmøde ons. d. 7. juni 2023

1. Godkendelse af dagsorden
Dagsordenen blev godkendt. Amalie var fraværende pga. eksamen.

2. Godkendt referat af det 93. møde og opfølgning på evt. beslutninger herfra.
Ingen kommentarer.

3. Økonomi

Budgetopfølgning og likviditetsprognose
Thomas fortalte overordnet, at vi her og nu følger budgettet. Herunder også, at likviditeten er
som forventet. En 12-måneders likviditetsprøgnose ville have vist, at alt ser fint ud til og med
juli. De efterfølgende 9 måneder ville være meget misvisende, da det regneark, der ligger bag
likviditetsrapporten, kun er delvist opdateret. Desuden har det vist sig umuligt at lave en likvi-
ditetsprognose forud for mødet, da vi ikke har kunnet afstemme bankkonti efter en større op-
datering af vores økonomisystem, Navision Stat. Ny og retvisende likviditetsprognose kommer
således i forbindelse med opdateringen af budget 2023.

Justeret budget 2023

Det spændende er, hvordan det kommer til at gå efter sommerferien, og her er vi som nævnt
i sagsfremstillingen endnu ikke klar til at opdatere budget 2023, for så vidt angår de sidste 5
måneder af året. Det vigtigste i den forbindelse er, at vi skal have opdateret lønbudgettet.

Renteudvikling og lånekonvertering
Thomas henviste tit sagsfremstillingen.

Bestyrelsen tog orienteringerne vedr. økonomi til efterretning.

4. Ansøgertal efter endelig elevfordeling
Der har været en del udfordringer med optagelse.dk (efter den nye centrale elevfordelingsme-
kanisme) i forhold til at skabe overblik over ansøgerdata og samspillet med vores studieadmi-
nlstrative system Lectio. Eksempelvis er det vanskeligt at se, hvilken 1 .prioritetsskole overførte
ansøgere kommer fra.

Op til mødet havde vi 134 ordinære ansøgninger [status fredag den 9. juni: 127 ansøgninger].
7 ansøgere skulle til optagelsesprøve fredag den 9. juni [men kun 2 mødte frem, 2 sendte afbud
på dagen og har trukket deres ansøgning, og 3 måtte vi ringe til, heraf har 2 trukket deres an-
søgning, og den sidste er endnu uvis],
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Regionen fordeler eftertilmeldere, og i den forbindelse er RS' kapacitet blevet hævet med 6 ele-
ver Kapaciteten er blivende for skoleåret. Det betyder, at der kan opstå ledige pladser på RS
og dermed gøre det usikkert, hvor mange elever PG faktisk ender med at få. Det er baggrunden
for, at vi foreslår at vente til månedens udgang med at beslutte endeligt, om vi skal oprette 4
eller 5 grundforløbsklasser.

Prisen i timer for en ekstra grundforløbsklasse er knap 160.000 kr" men en del forventes at
kunne rummes inden for lærernes nuværende årsnorm. Det betyder dog ikke, at det dermed
er omkostningsfrit. Den arbejdstid hos de lærere, som skal undervise den 5. grundforløbs-
klasse, vil så være brugt og kan dermed ikke senere bruges til andre projekter.

Birgit bemærkede, at overfyldte klasser dels er uheldigt rent pædagogisk, dels betyder de, at vi
ikke vil kunne tage imod elever, som måtte ønske at skifte skole, hvilket også vil være uhensigts-
mæssigt.

Allan berettede afsluttende om nogle særlige ansøgere.

Bestyrelsen gav ledelse og formandskab mandat til at beslutte antallet afgrundforløbsklasser,
når antallet af elever til den kommende årgang er kendt.

5. Bygninger

Thomas ridsede kort situationen omkring multibanen op. René fortalte supplerende, at de
gummigranulater, som man har lagt i de fleste kunstgræsbaner, efter alt at dømme bliver ulov-
lige inden for ganske få år. Årsagen er, at disse ikke bliver liggende i banen, men udenfor, her-
under i naturen, hvor de med tiden udvikler sig til mikroplast.

Således er det nu mindre sandsynligt, at vi kommer til at lægge kunstgræs på multibanen. Der
eksperimenteres dog med andre fyldstoffer, herunder kork, så beslutningen kommer i sidste
ende til at bero på en nærmere undersøgelse af, hvilke muligheder der findes. Og her bliver det
ligeledes afgørende, hvad idrætsfaggruppen har at sige. Forskellige belægninger har forskellige
egenskaber og vil dermed egne sig til forskellige formål.

Bestyrelsen gav ledelsen grønt lys til at arbejde videre med projektet, herunder at undersøge,
hvilke muligheder der er. l første omgang skal de 200.000 kr. anses som et maksimumbeløb.
Hvis den ønskede løsning overskrider dette beløb, tages endelig beslutning op i bestyrelsen
igen.
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6. Undervisning i svære og kontroversielle emner
Debatten er født af Muhammedkrisen. Og siden har der været nogle historier fra skoler med
en høj andel af unge med anden etnisk herkomst. PG har en lav andel af unge med denne
baggrund, til gengæld har skolen som mange andre midtjyske skoler en vis andel af elever med
et stærkere kristent religiøst engagement, hvilket også kan give nogle episoder i undervisnin-
gen. Martijn har kendskab til en klasse, hvor det har været diskuteret, hvem der kunne tillade

sig at udtale sig om hvad, når det kom til religion. Personligt har han dog kun oplevet sunde
diskussioner.

Spørgsmålet er, hvordan man sikrer lærerens ret og frihed til at undervise i de emner, som
læreren finder det fagligt meningsfuldt at undervise i.

Kirsten fortalte, at der skal være plads til diskussionen i undervisningen, da det underbygger
den demokratiske dannelse. Underviseren skal imidlertid være skarp på årsagen til, at et givent
emne tages op.

Anne Mette delte kontroversielle emner op i tre grupper: De emner, der indholdsmæssigt deler
vandene, fx Muhammedtegningerne, diskursen, fx køn, og metoden, fx BMI-måling.

Som elev har Martijn aldrig oplevet, at nogen i klassen er blevet stødt eller sure. Og han mente,
at det i tilfælde, hvor metoden kan vække diskussion, et langt stykke hen ad vejen kan håndte-
res ved klar kommunikation fra starten.

Kirsten fortalte, at man som lærer bør være opmærksom på, at det er sjældent, at der kun er
én sandhed, og at dette skal italesættes, uanset hvilket fag man har.

Bertil anførte, at man skal have hele sandheden frem. Man vil altid kunne tage en flig ud af en
sammenhæng og påpege noget kontroversielt. Men det er det fulde billede, som skal stå kla-
rest.

Martin: Man skal aldrig være bekymret for at tage et meningsfuldt emne op.

Allan brugte en episode fra en fest til at illustrere, at det ikke altid kun er individet, der skal tages
hensyn til, det kan lige så godt være fællesskabet. Både Anne Mette og Gitte påpegede, at det
også er nødt til at være sådan, at der sættes nogle rammer, som alle skal agere inden for, og
inden for disse rammer tager vi afbalancerede individuelle hensyn og finder løsninger. Og som
René nævnte, er dialog og samtale altid vejen frem.
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Bestyrelsen udtrykte sluttelig tillid til, at lærerne kan vælge emner ud fra bedste faglige vurde-
ring og sætte dem i spil i undervisningen på en respektfuld måde.

7. Opfølgning på bestyrelsesseminaret
Martin mente, at dagen havde været både meningsfuld og konstruktiv.

Bestyrelsesmedlemmerne var enige om, at det giver god mening, at fastlægge, hvilke emner -
ud over de faste - der skal prioriteres som temaer i løbet af året, når vi netop har taget hul på
et nyt skoleår (septembermødet).

Kirsten foreslog, at bestyrelsesmedlemmer på skift kunne være ansvarlige for sådanne priori-
terede emner på bestyrelsesmøderne, og dette forslag vandt bred tilslutning. Og som Anne
Mette påpegede, kunne flere af bestyrelsens mangfoldige kompetencer derved komme i spil,
fx erfaringer fra VIA, universitetet eller grundskolen.

Emnet "overgang til mindre gymnasium" blev nævnt som et oplagt eksempel på et emne, der
kunne tages op på et internatseminar primo 2024. Dette var der enighed om.

Alle var desuden enige om, at eksempelvis omkalfatrende politiske beslutninger kan betyde, at
ellers planlagte emner må droppes, da sådanne beslutninger skal adresseres på bestyrelses-
mødet.

Bestyrelsen besluttede, at årsplanen går fra september til september, og at bestyrelsesmed-
lemmerne forud for det kommende septembermøde hver især skal have forholdt sig til de em-
ner, der er nævnt fra seminaret.

8. Elevtrivselsmåling2022
Allan fortalte indledningsvist, at vi ligger en kende over landsgennemsnittet i elevtrivsel. Deref-
ter nævnte han forskellige opmærksomhedspunkter. En af de ting, man bemærker, er, at
mange tilkendegiver, at de gerne vil lære nye ting, mens der på den anden side tydeligvis er en
udfordring med motivationen. Birgit forklarer dette med, at eleverne godt kan blive tændte af
det nye og ukendte i øjeblikket, men det er ikke det samme som, at de er motiveret for det
rugbrødsarbejde, som skal lægges for dagen, hvis man for alvor skal følge med.

Kirsten fortalte, at man i professionshøjskolesektoren måler på de studerendes studieintensitet
- altså hvor meget tid de studerende bruger på deres studie i forhold til den fon/entede indsats.

Det er en kendt problemstilling, at de studerende angiver at bruge mindre tid end forventet på
deres studie. Undersøgelser fra Danmarks Evalueringsinstitut viser, at hvis underviseren tyde-
ligt tilkendegiver, hvad der skal ske i undervisningen, men især hvorfor og hvad man forventer,
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at den studerende har forberedt sig på, så har det en positiv virkning på de studerendes ind-
sats.

Martijn kunne genkende Kirstens historie. l nogle situationer, hos bestemte lærere, tænker
man, at man bliver nødt til at forberede sig, mens man andre gange har en forventning om, at
stoffet alligevel bliver gennemgået på timen på en sådan måde, at man ikke behøver at forbe-
æde sig.

Allan henviste til, at motivation, om end det synes at være et mere generelt end et lokalt pro-
blem, sættes på dagsordenen i forbindelse med den nye kvalitets- og opfølgningsplan.

Anne Mette fortalte om et oplæg, hun havde været til. En pointe, hun havde taget med herfra,
var, at når vi (gamle) tænker noget bestemt om de unge, så kan man ofte vende sagen på ho-
vedet, og når man så anskuer den fra de unges synsvinkel, opnås en bedre forståelse af den
umiddelbart problematiske adfærd. Det, vi (gamle) fx måske opfatter som dovenskab hos nogle
unge, kan - omvendt betragtet - være et udtryk for en bevidst prioritering fra de unges side.
Således er det vigtigt, at vi får eleverne på banen for at forstå, hvad der ligger bag de svar, som
vi anser som udfordrende. Og skulle vi i den forbindelse have held til at kortlægge, hvad der
motiverer de unge, så kan vi udnytte den nye viden til at øge elevernes motivation for under-
visningen.

Sluttelig drøftede bestyrelsen karakteren af spørgsmålene i Undervisningsministeriets elevtriv-
selsmåling. Kirsten fandt det ærgerligt, at man spørger til, hvornår eleverne er bekymrede, i
stedet for at spørge, hvad der giver dem energi. Allan fortalte, at der har været rejst kritik heraf.

Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning.

9. Udkast til Kvalitets- og opfølgningsplan 2023/24
Allan fremhævede de emner, der havde særlig relevans for skolens løfteevne. PG har nemlig
modtaget et opmærksomhedsbrev fra STUK desangående, som adresseres i den kommende

kvalitets- og opfølgningsplan. Det drejer sig om områderne 6 (skriftlighed), 8 (motivation) og 9
(elev-til-elev-mentor).

Hvad sidstnævnte angår, har Birgit og Anne-Mette deltaget i et seminar, hvor de har lært om
Ørestad Gymnasiums mentorordning, hvor ældre elever bliver mentorer for yngre elever. Det
skal være frivilligt, og der skal være klare rammer for, hvad man som mentor skal hjælpe med
og gå ind og vejlede/rådgive om. Man skal fx ikke være en erstatning for studievejlederne. Men
det kunne dreje sig om helt dagligdags studiekompetencer som fx formen på en skriftlig op-
gave.
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Løfteevnebegrebet og den socioøkonomiske reference kan være vanskelige størrelser atfå hold
om, hvorfor vi har allieret os med et par andre østjyske gymnasier for at blive klogere herpå.

Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning.

10. Orienteringer

Allan orienterede om forårets afskedigelsesproces. Selv om det har været en trist omgang, an-
erkendes det bredt i organisationen, at processen har været ordentlig. René roste ledelsen for
håndteringen. Efter sommerferien vil vi sætte fokus på, hvordan personalet kommer godt vi-
dere.

Anne Mette spurgte, om der var nogen, som havde søgt væk i forbindelse med varslingsproces-
sen, men dette har ikke været tilfældet.

Hvad angår bedre finansiering afASF-klasseme, håber Allan meget, at Danske Gymnasier vil
rejse dette spørgsmål over for politikerne. Hvis foreningen ikke ser sig i stand til dette, vil PG
overveje selv at gøre det, evt. sammen med de tre øvrige stx-skoler, der udbyder ASF.

11. Mødeplan for efteråret 2023

Følgende mødeplan for efteråret 2023 blev vedtaget:

95. møde tirsdag d. 1 9. september 2023 (uge 38) kl. 17-19
96. møde onsdag d. 1 5. november 2023 (uge 46) kl. 17-19

97. møde torsdag d. 1 4. december 2023 (uge 50) kl. 17-19 med efterfølgende julemiddag.

12. Eventuelt

Intet.
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